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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 4367 Pani Posłanki Kariny Bosak wraz z grupą posłów 

„w sprawie liczby i przebiegu postępowań z wniosków o ulgę Mały ZUS Plus”, proszę przyjąć 

poniższe informacje. 

Obszerne wyjaśnienia w kwestii stanowisk zajmowanych przez resorty oraz Zakład 

Ubezpieczeń Społecznych, dotyczących stosowania ulgi Mały ZUS plus przez 

przedsiębiorców, którzy korzystali z niej w latach 2019-2022, a także działań legislacyjnych 

podjętych przez Ministerstwo Rozwoju i Technologii, przekazałem Panu Marszałkowi 

w odpowiedzi na interpelacje nr 2422 wniesioną przez Panią Poseł Karinę Bosak. Poniżej 

przekazuje informacje i dane uzyskane z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych dotyczące 

postępowań prowadzonych przez ZUS.

Liczba osób, które opłacały składki w preferencyjnej wysokości (Mały ZUS plus) wg stanu na:

 12.2019 r. - 136,8 tys.

 12.2020 r. -  267,6 tys.

 12.2021 r. -  328,2 tys.

W styczniu 2024 roku złożono 38 909 dokumentów zgłoszeniowych (ZUA/ZZA z kodem 

tytułu ubezpieczenia 05 90/05 92).

05 90 - osoba prowadząca pozarolniczą działalność gospodarczą niemająca ustalonego 

prawa do renty z tytułu niezdolności do pracy, dla której podstawa wymiaru składek na 

ubezpieczenia społeczne uzależniona jest od przychodu. 

05 92 - osoba prowadząca pozarolniczą działalność gospodarczą mająca ustalone prawo do 

renty z tytułu niezdolności do pracy, dla której podstawa wymiaru składek na ubezpieczenia 

społeczne uzależniona jest od przychodu.

W 2024 r. ZUS wydał 786 decyzji ustalających wysokość podstawy wymiaru składek na 

ubezpieczenia społeczne - w wysokości nie niższej niż 60% prognozowanego przeciętnego 

wynagrodzenia miesięcznego, przyjętego do ustalenia kwoty ograniczenia rocznej podstawy 

wymiaru składek ogłoszonego w danym roku kalendarzowym. Z tego w 416 przypadkach nie 

wpłynęły odwołania od decyzji ZUS, od 367 decyzji zostały złożone odwołania, 

a w 3 przypadkach nie upłynął termin na wniesienie odwołania w momencie zbierania 

danych przez ZUS.
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W odniesieniu do pozostałej grupy ubezpieczonych będących płatnikami składek na własne 

ubezpieczenia, którym ZUS nie wydał decyzji ustalającej podstawę wymiaru składek, zostały 

wydane decyzje o umorzeniu postępowania administracyjnego bądź osoby te złożyły 

dokumenty zgłoszeniowe lub rozliczeniowe z kodem tytułu ubezpieczenia 05 10 1.

Z 33 weryfikacji, ZUS zakończył weryfikację w stosunku do 32 osób. 25 osobom ZUS wydał 

decyzję ustalającą wysokość podstawy wymiaru składek na ubezpieczenia społeczne w roku 

2024 - w wysokości nie niższej niż 60% prognozowanego przeciętnego wynagrodzenia 

miesięcznego, przyjętego do ustalenia kwoty ograniczenia rocznej podstawy wymiaru 

składek ogłoszonego w danym roku kalendarzowym.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
dr hab. Sebastian Gajewski, profesor uczelni
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/

1 kod 05 10 - osoba prowadząca pozarolniczą działalność gospodarczą na podstawie przepisów o 
działalności gospodarczej lub innych przepisów szczególnych niemająca ustalonego prawa do renty z 
tytułu niezdolności do pracy, dla której podstawę wymiaru składek na ubezpieczenia społeczne 
stanowi zadeklarowana kwota nie niższa niż 60% kwoty przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia, 
oraz osoba prowadząca niepubliczną szkołę, placówkę lub ich zespół, na podstawie przepisów o 
systemie oświaty. 
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